

銀行畫作展現地區風貌

插畫師 從小學生身上 取經

近年不少企業注重公司環境氛圍，更願意把藝術文化氣息帶入企業，為空間添增藝術感。要欣賞藝術，不一定走入藝術館，細心留意大街小巷，會發現原來在不知不覺間藝術已圍繞着我們的生活，只要我們主動走近一步了解，每件藝術品都有它們的故事。走入油麻地一所銀行，四周生動的文創插畫充滿港味，展現出具當區特色的建築物，插畫師筆下的設計靈感緣於當區學生的畫作，每個作品均訴說着學生眼中的油麻地情懷。

文、攝：香港文匯報記者 張美婷

為慶祝恒生創立88周年，銀行特意舉辦活動《恒生策「畫」·傳情》，在恒生銀行的油麻地、灣仔及馬鞍山三間分行的裝潢設計中加入插畫，具有當區特色的建築物和人民生活面貌呈現在分行的牆壁上，更顯親切感。「是次活動除了想突出客戶和香港的關係外，我們亦想用輕鬆和另類的手法突出主題。」恒生銀行分行網絡業務主管袁妙齡說。

本次活動的油麻地分行，邀請了位於當區的保良局陳守仁小學參與，學生們以畫作、文字及相片描繪他們眼中的油麻地社區情懷，以及對社區未來的憧憬。二十多份的畫作，正是分行剛裝上牆身的插畫之創作靈感來源。另外，合一堂學校等多間學校的學生們亦創作了一系列具社區元素的短片，內容包括展示灣仔和油麻地的特色、如何為有特別需要的人士提供協助等，以鼓勵學生主動關心身邊的人和事。學生們的作品亦被挑選在AR網站平台展出，只要掃描銀行紀念品上的圖案，便可欣賞學生們的作品。

遊走地區發現香港之美

活動在去年年中開始策劃，疫情下學校教學課程轉做網課，老師難以



●恒生銀行油麻地分行的插畫。



●恒生銀行分行網絡業務主管袁妙齡（右三）、創新教育共享聯盟聯合創辦人程志祥（右四）和參與活動的學校代表合照。

手把手帶領學生進行藝術製作，因此，不少家長會引導子女尋找靈感，「有些父母會帶子女去不同的地方考察，學生要自行搜集資料，老師則負責在創作上給予指引。」陳守仁小學視覺藝術科主任劉君慈說。

活動中教授學生開發和設計AR網站平台的創新教育共享聯盟聯合創辦人程志祥表示：「小朋友所學會的知識如果能夠與生活連繫，他們將會有更大的得着。」隨着科技不斷進步，不少學生從小便接觸科技，他又強調科技與生活的關係，「如何利用這些科技使生活質素上升，令各人的生活中都有愛、關懷社區，這亦是今次活動的目的。」

程志祥向記者分享到在教授學生創作AR時的難忘事，有學生在了解考察完地區文化後表示香港是個共融的社會，「我們也希望學生們在創作AR時可以宣揚關愛訊息，代入生活上有需要的人，了解他們的需要，同學們創作時會互相匯報作品內容，我難忘有位學生在看完匯報後發現香港原來是個很共融、包容的城市，任何人都可以使用所有服務，城市中存在關愛的文化。」

學生眼中的油麻地



●學生黃海峰製作短片介紹無障礙設施。

●學生周樂兒作品

●學生陳俊穎作品

●學生黃庭莉作品

富人情味的油麻地果欄

小六學生周樂兒的作品用了一星期完成，作品上繪畫了廟街的牌坊，牌坊後有果欄、油麻地戲院、玉器市場和油麻地警署，不同的人士在大街上步行。周樂兒表示，不常到廟街的她特意在創作前到廟街考察，「我覺得廟街是油麻地很重要的特色，很多遊客都會前來參觀，我認為廟街的牌坊很特別，所以想加入在作品上。」在油麻地眾多個景點中，周樂兒最喜愛果欄，「我和家人常常在果欄買生果，我覺得那裏很熱鬧。」



●學生周樂兒

小五學生黃庭莉繪畫了油麻地果欄，作品上繪有一隻眼，眼睛上虹膜和瞳孔位置則是油麻地果欄的景色，果欄上的人面帶笑容，整幅畫作帶出「眼中充滿關愛的油麻地果欄」之意念。黃庭莉表示眼睛內的景色是果欄的一角，選取果欄做畫作的主題是因她不時到果欄買水果，「果欄某些店鋪較新，就好像超市的感覺，果欄裏也有好多狗，那裏富人情味的一面。在眼睛的外圍，黃庭莉運用了很七彩的泡泡裝飾，當中也繪畫了玉器市場，「玉器市場也是油麻地另一個特色的地方，因此我加入了玉器市場的出入口樣貌在作品中。」黃庭莉表示畫作品時困難的地方是描繪細節位，「我很想盡量依照果欄的外貌繪畫，但細節的地方要很花時間畫。」對於銀行牆壁上的插畫，她表示在欣賞完插畫師的作品後認為插畫師的作品繪畫得更為細緻，「在這些作品中也有我學習的地方，我認為可以再加上油麻地其他有特色的地方到作品上，豐富畫作的構圖。」



●學生黃庭莉

小六學生陳俊穎用廣告彩和粉彩繪畫果欄的景色，作品上果欄後面有着數座高樓大廈，「後面是天際100和附近幾座新大廈，我覺得有懷舊感覺的果欄和背後幾座大廈放在畫中有新舊對比的感覺，在其他地方也很少會見到這種對比的建築物。」作品繪畫了一小時，對於每日放學均會經過果欄的陳俊穎而言，那裏是個熟悉的地方，「最難忘果欄有很多人叫賣生果，很多生果也會一批批地運送到生果店。」作品繪畫的果欄和大廈相當細緻，陳俊穎表示整個作品中以繪畫大廈外貌尤其困難，「大廈有很多層，難以仔細繪畫。」陳俊穎的外婆黃婆婆得知孫子在比賽中勝出後特意到場支持，滿面笑容地表示很高興孫子用心繪畫的作品可以勝出，也希望他會繼續進步。



●學生陳俊穎和外婆

小豬介紹無障礙設施

小五學生黃海峰在是次比賽中設計了一齣具AR元素的短片，當中他設計了坐着輪椅腳打石膏的一隻粉紅色小豬做故事主角，「設計小豬的原因是小豬既可愛又吸引人注意，小豬帶給人的感覺笨手笨腳，也因此短片中的小豬又命名為『傷殘小豬』。」故事中講述「傷殘小豬」到商場上介紹無障礙設施，當中會講述無障礙設施的特徵和位置。被問及為何以無障礙設施為題設計短片時，黃海峰表示這設計理念的產生是緣起他日常對身邊事物的留意，「我之前在商場上發現有無障礙設施，而今次比賽又以關愛共融為題，我認為無障礙設施很符合是次主題，所以便以它為短片的主題了。」

是次比賽也令黃海峰更留意社區上的無障礙設施，「我也在互聯網上做資料搜集，尋找商場的無障礙設施，但親身去商場尋找時卻找不到，我認為有些地方的無障礙設施指引不清」他又指出香港和海外地方的無障礙設施之分別，「香港的無障礙設施對比外國的數量少很多，以日本為例，當地的商場可能就有5、6個無障礙設施，也很容易找到，指示也較清晰。」



●學生黃海峰

整齣短片，黃海峰從設計小豬形象、繪畫場景、製成短片至配音使用了5小時。他坦言製作短片最困難的地方是繪畫洗手間，「小豬進入洗手間時分為兩個場景，由於均是繪畫洗手間，所以兩個場景所使用的顏色要一致，但在軟件程式上並沒有工具幫助我選取一樣的顏色，所以我便要在顏色上作出多次更改。」



十四五規劃文化產業內地與港澳協同發展研討會

國圖，中國國家圖書館的簡稱。乃是集華夏上下五千年文字典籍之寶庫，中國國家總書庫是也。截至2020年底，館藏4,400多萬冊文獻，包括四大專藏：四庫全書、永樂大典、趙城金藏和敦煌遺書。其中善本古籍34萬餘冊，敦煌遺書1.6萬卷，甲骨3.5萬片，古代輿圖、少數民族文獻、名家手稿、西文山本330多萬冊。另外還有超過2,300TB的數字資源。實乃中華文明之大成所在地。

早春二月的北京，殘冬的寒意尚未消融殆盡，急切的春風已經在街頭巷尾的柳條上點綴了一抹春色。空談誤國，實幹興邦。為了響應國家「十四五規劃」提出關於支持建設香港「中外文化藝術交流中心」，支持澳門「打造以中華文化為主流，多元文化共存的交流合作基地」的要求，中國香港（地區）商會文創組一力促成商會與國圖開展全方位文化交流，為內地與港澳文化界、設計行業與青年設計師

打開國圖浩瀚的文化寶庫。3月18日，由國圖下屬北京國圖創新文化服務有限公司與商會聯合舉辦的「十四五規劃文化產業內地與港澳協同發展研討會」在北京國圖典籍博物館文創中心會議室舉行。

是次研討會，中國香港（地區）商會蕭惠君會長、本人、中國投資協會生態產業投資專委會代表周維德先生、其他商協會成員，以及來自北京文化藝術界、出版界、文物保護領域和互聯網科技領域十多

位專家共同出席，與國圖文創方面的負責人張立朝先生及其團隊做了深度溝通。本人亦在會議上作出「十四五」文化產業內地與港澳協同發展的相關政策解讀報告，為了加深大家的文化觀感，國圖還特意開放了典籍博物館供與會者參觀。當我徜徉在古代典籍的海洋裏時，一卷卷經史子集，一幅幅金石拓片，無不向我述說着炎黃子孫傳承千年的悠久歷史文化。近代中國積弱積貧，內憂外患。敦煌藏經洞內逾

五萬卷珍貴經卷被來自西方和日本的探險家盜走三分之二！舉世無雙的趙城金藏也差點落入倭寇之手。撫今追昔，不由得感慨國家之安定強盛，不僅僅關乎萬民福祉，更得延續華夏文明之功！勉力當代，功在千秋！

參觀完畢後，大家興致高昂，紛紛對促進內地與港澳文化交流建言獻策。席間，商會文創組的小夥伴提出基於國圖豐富的館藏典籍，結合港澳地區的社會現狀優勢互補，對自唐代以來的嶺南文化進行深度挖掘和文創開發。在還原歷史華彩篇章之間，尋找滲透進香港獅子山下精神中經世致用、堅忍不拔的嶺南文化精髓，為新時代港澳重新起飛在文化層面上提供支撐。



●十四五規劃文化產業內地與港澳協同發展研討會

出版界及藝術界的朋友们对未來能借助香港中外文化藝術交流中心的定位，通過數字出版技術、區塊鏈、加密藝術、NFT等新科技，讓中華文明通過互聯網向全人類展示其博大精深的風采。從事實體文化交流工作的嘉賓則希望能在內地和港澳之間以專題展覽的形式展出很多極有特色的私人文化藏品，激活內地和港澳地區民間藏品交流。

如此這般頗具建設性的提議還有很多，在此就不一一列舉了。研討會最後，國圖文創負責人張立朝先生表示，國圖的館藏是中國人的寶貴財富，亦希望社會各界有識之士能與國圖攜手，將老祖宗創造的燦爛文明與二十一世紀中華民族偉大復興的歷程相結合，在建

設人類命運共同體的篇章上留下濃墨重彩的一筆。商會蕭會長總結道：「中國香港（地區）商會作為香港與內地交流的橋樑和平台，責無旁貸地在『十四五規劃』中承擔起應有的責任。中華各民族血脉相通、同氣連枝，文化同根，攜手千載。雖有地理分布的不同，但是文化載體卻是可以跨越時間和空間的。我們亦很高興可以得到國家圖書館的認可與協助，在未來雙方共同努力下，一定可以在文化交流和創意領域譜寫新篇章。」

研討會結束，我走出門來，望着街道上熙攘的人群，忽然一陣幽香飄來。四處探看，原來是玉蘭花已經含苞待放了。「最是一年春好處，絕勝煙柳滿皇都」，不由地吟誦起韓退之的詩句。2035年文化強國目標，功成不必有你我，功成必一定有你我！

作者/圖片：文旅部香港青年中華文化傳播大使 梁家僖